
W pajjasniejszej czesci M42 przy duzym powiekszenium0'zna zobaczyc uklad czterech bialych, goracych

iazd. To tzw. Trapez Oriona, zajmujacy obszar
rozmiarach 25", a wiec przez lornetke gwiazd tych

lasciwie rozróznic sie nie da. Samo jego istnienie jest

jes cze jednym dowodem mlodosci tych gwiazd, bowiem

konfI uracja taka nie moze byc stabilna i juz dzis jest

bardzo uzna; znajac odleglosc Trapezu od nas i odleglosci

katowe g .azd latwo sprawdzic, ze gwiazdy te dziela

odleglosci r du 10 000 a.u. Trapez Oriona stanowi

centralna cze~ asocjacji mlodych gwiazd powstalychniedawno w mg~wicy.

Zapadajacy sie pod wplywem wlasnej grawitacji oblok

gestnieje, ogrzewa sie, rozpada na drobniejsze czesci,
z których ostatecznie powstaja poszczególne gwiazdy.

szystko to widzimy w tym obszarze, rzecz jasna, nie

tko przez lornetke. Cala skomplikowana strukture

oblok ji,,'dac na zdjeciach, o ogrzewaniu sie swiadczy
promie 'owanie podczerwone mglawicy, o obecnosci w niej

mlod ch goracych gwiazd ich promieniowanie nadfioletowe

joniz jace okoliczny wodór.

•

lornetkeprzez

W poludniowej czesci Oriona przy dobrej pogodzie golym

okiem widac mala plamke swiatla - to gazowo-pyl wa

mgl~wica M42, ..sta~owiaca. najjasn~ejszy fr~gr.nent wi~lkiego Jesz:z~ jednym pi~ obiekt~m, cze~to. prezentowanymskupIska matem mIedzygwIazdowej wypelmajace o memal l'l-ks-H!:Z"Irnt:~j)'1f:fia mglawIca KonskI Leb. Jest to

pól gwiazdozbioru. Lezy ona w odleglosci okol O--~bardzo ciemny, charakterystyczny kontur wcinajacy sie

Jest ona obiektem bardzo interesujacym ze wzg edu na w jasna mglawice polozona na poludnie od lewej gwiazdy
to, ze akurat zachodzi w niej proces powstawania gwiazd. Pasa Oriona - jeszcze jeden przyklad wspólistnienia

Gwiazdy powstaja w wyniku kondensowania sie obloków jasnych i ciemnych mglawic w obszarach, gdzie powstaja

materii rozproszonej i mglawica M42 wraz z otoczeniem gwiazdy. Niestety, Konskiego Lba przez lornetke nie

ujawnia wszystkie etapy tego procesu. zobaczymy. Tomasz KWAST

Niebo

Juz od kilku miesiecy na wieczornym niebie widac

jeden z najokazalszych gwiazdozbiorów - Orio

Wyznacza go duzy czworokat zbudo z jasnych

gwiazd, a w jego srodku ukosem na ej linii trzy

jednakowo jasne biale gwiazdy stanowiac tzw. Pas

Oriona. Górny lewy róg czworokata to Bet geuse,

O' Oriona, czerwony (co widac golym okiem) adolbrzym

lezacy w odleglosci 200 pc. Dzieki wielkim roz iarom

(umieszczona w centrum naszego ukladu planet 'nego

ogarnelaby orbite Marsa) i malej odleglosci gwia a ta

stala sie pierwsza, i chyba dotychczas jedyna, która; przez

wielkie teleskopy (i z uzyciem wyrafinowanej technik

obserwacyjnej) zobaczono jako tarczke, a na tej tarczy
nawet nierówny rozklad jasnosci. Betelgeuse wykazuje

powolne, nieregularne zmiany jasnosci i jest uwazana z
kandydatke na supernowa. Pozostale 6 najjasniejszyc

gwia.zd Oriona to gorace olbrzymy i nadolbrzymy.

_ Zadania
Redaguje Krzysztof OLESZKIEWICZ

M 732. (Twierdzenie Andersona). Niech S i S' oznaczaja odpowiednio pola

przekrojów srodkowosymetrycznego wieloscianu wypuklego W równoleglymi

plaszczyznami " i ,,'. Udowodnic, ze jesli" przechodzi przez srodek symetrii

wieloscianu W, to S 2: S'.

Rozwiazanie na str. 8

M 733. Czy istnieje wieloscian wypukly W i takie równolegle plaszczyzny "I, "2

i "3, ze "3 jest obrazem "I w symetrii wzgledem "2 i 2S2 < SI + S3, gdzie SI, S2 i S3

oznaczaja, odpowiednio, pola przekrojów W plaszczyznami "I, "2 i "3?

Rozwiazanie na str. 6

M 734. Dany jest wielokat V o srednicy 2. Udowodnic, ze pole tego wielokata jest....
mmeJsze mz ".

Rozwiazanie na str. 10

Redaguje Adam KOROCINSKI

F 401. Wiazka swiatla monochromatycznego pada na pryzmat (rys.), który moze

poruszac sie jedynie w kierunku pionowym. Jaka musi byc moc wiazki, aby pryzmat

mógl lewitowac w polu grawitacyjnym Ziemi? Przeprowadzic obliczenia przyjmujac

mase pryzmatu 100 g, kat lamiacy O' = 30° oraz wspólczynnik zalamania swiatla 1,6.

Rozwiazanie na str. 5

F 402. Równomiernie naladowany, nieprzewodzacy pierscien jest ustawiony

w plaszczyznie pionowej. W jego najwyzszym punkcie jest umocowana nieprzewodzaca

nic, na koncu której wisi mala kulka majaca ladunek o znaku zgodnym z ladunkiem

pierscienia. Dla jakiej dlugosci nici kulka w równowadze znajduje sie na osi pierscienia?

Obliczenia wykonac dla równych ladunków pierscienia i kulki 9 . 10-8 C, promienia

pierscienia 5 cm, masy kulki 1 g, co = 8,9 . 10-12 FIm.
Wskazówka: Aby znalezc pole elektryczne pierscienia na osi, nalezy go podzielic na

male kawalki i skorzystac z symetrii ukladu.

Rozwiazanie na str. 4
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